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Θέμα :  Απάντηση στην 4420/02.04.2025 ερώτηση. 

 

Σχετικά με τα θέματα που αναφέρονται στην με αριθ. πρωτ. 4420/02.04.2025 ερώτηση 

κοινοβουλευτικού ελέγχου και αφορούν την Ανάπλαση του Εκθεσιακού Κέντρου 

Θεσσαλονίκης, σας γνωρίζουμε τα ακόλουθα: 

 
Η ΔΕΘ-HELEXPO Α.Ε. από το 2012 σχεδιάζει την Ανάπλαση του Εκθεσιακού Κέντρου 

Θεσσαλονίκης και οραματίζεται ένα έργο που θα κυριαρχήσει στο κέντρο της Θεσσαλονίκης 

και θα συμβάλει στην ανασυγκρότηση του μητροπολιτικού ρόλου της. Το έργο είναι σε 

φάση πλήρους ωρίμανσης, σύντομα θα προκηρυχθεί ο διαγωνισμός για την σχετική 

σύμβαση παραχώρησης με τις διατάξεις του ν.4413/2016, και το έργο προβλέπεται να 

ξεκινήσει το 2026 και να ολοκληρωθεί το 2031. 

Για το έργο της Ανάπλαση της ΔΕΘ έχουν ολοκληρωθεί όλα τα θεσμικά και πολεοδομικά 

στάδια, όπως ησύνταξη Ειδικού Πολεοδομικού Σχεδίου και Στρατηγικής Μελέτης 

Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων, τα οποία μετά από εκτενή δημόσια διαβούλευση έχουν 

εγκριθεί με Προεδρικό Διάταγμα (ΦΕΚ 406Δ/09.07.2021). Ακολούθως, πραγματοποιήθηκε 

Διεθνής Αρχιτεκτονικός Διαγωνισμός υπό την αιγίδα της Διεθνούς Ένωσης Αρχιτεκτόνων 

(UIA) και η ομάδα που κέρδισε το 1ο βραβείο εκπόνησε πλήρη και αναλυτική τεχνική 

προμελέτη του έργου. 

Αναλυτικά σχετικά με τα ερωτήματα που περιλαμβάνονται στην ερώτηση : 

1. Στα αρχικά στάδια της ωρίμανσης του έργου ο προϋπολογισμός περιλάμβανε μόνο 

το εκτιμώμενο κατασκευαστικό κόστος με τα έως τότε διαθέσιμα στοιχεία. Ο 

πλήρως τεκμηριωμένος προϋπολογισμός της Ανάπλασης σύμφωνα με την 

προμελέτη, υπολογισμένη βάσει τιμών Ιουνίου του 2022, ανέρχεται σε 300 εκ. €,  

Το κατασκευαστικό κόστος παρουσιάζεται αυξημένο σε σχέση με τις εκτιμήσεις των 

αρχικών σταδίων λόγω α) του αρχιτεκτονικού σχεδιασμού υψηλού επιπέδου που 

προέκυψε από τον Διεθνή Αρχιτεκτονικό Διαγωνισμό υπό την αιγίδα της 

Παγκόσμιας Ένωσης Αρχιτεκτόνων (UIA), β) του βιοκλιματικού σχεδιασμού των 

κτιρίων και της χρήσης υλικών υψηλών περιβαλλοντικών προδιαγραφών και γ) της 



 

αύξησης του κατασκευαστικού κόστους κατά τα τελευταία έτη, σε σχέση με το 

χρόνο της μελέτης του αρχικού προϋπολογισμού. Η αύξηση αυτή θεωρείται εύλογη 

για αντίστοιχα κατασκευαστικά έργα. 

2. Το ακριβές μείγμα συμμετοχής ιδιωτικών και δημοσίων κεφαλαίων θα καθορισθεί 

με τα τεύχη του διαγωνισμού με σκοπό το έργο να είναι βιώσιμο αλλά ταυτόχρονα 

και ελκυστικό για ιδιώτες επενδυτές. Η ΔΕΘ-HELEXPO Α.Ε. θα διατηρήσει τη 

διαχείριση του Εκθεσιακού και Συνεδριακού Κέντρου, τη λειτουργία και συντήρηση 

του πάρκου, ενώ η λειτουργία του Επιχειρηματικού Κέντρου, του Ξενοδοχείου και 

των αντίστοιχων χώρων στάθμευσης θα γίνεται από τον Παραχωρησιούχο Το ύψος 

της συμμετοχής του ιδιώτη στο χρηματοδοτικό μείγμα του έργου θα καθορισθεί  

στα τεύχη του διαγωνισμού. Αντικείμενο της παραχώρησης αποτελεί η λειτουργία 

του Επιχειρηματικού Κέντρου, του Ξενοδοχείου και των αντίστοιχων χώρων 

στάθμευσης.  

3. Η αρμόδια Κυβερνητική Επιτροπή, το Μάιο του 2024 ενέταξε το έργο της 

Ανάπλασης της ΔΕΘ μέσω Σύμβασης Παραχώρησης, στο Αναπτυξιακό Πρόγραμμα 

Συμβάσεων Στρατηγικής Σημασίας, γεγονός με το οποίο επισφραγίστηκε οριστικά ο 

δημόσιος χαρακτήρας της ΔΕΘ-HELEXPO. Ειδικότερα, ως προς την χρηματοδότηση 

του έργου, η Δημόσια Συμμετοχή δύναται να ανέλθει στο ποσό των €120.000.000 

προερχόμενο αθροιστικά από το Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων και το 

Περιφερειακό Πρόγραμμα ΕΣΠΑ της Κεντρικής Μακεδονίας. Η καταβολή του ποσού 

της Δημόσιας Συμμετοχής θα πραγματοποιηθεί κατά την πενταετία της κατασκευής 

του Έργου. Οι υπόλοιποι πόροι θα προέλθουν από ιδιωτικές πηγές χρηματοδότησης 

και τραπεζικό δανεισμό.  

4. Σήμερα η δόμηση στο χώρο της ΔΕΘ, ανέρχεται σε 96.000 τ.μ., η οποία κατανέμεται 

σε 37 διάσπαρτα και μη λειτουργικά εκθεσιακά περίπτερα. Με το έργο της 

ανάπλασης, η δόμηση θα παραμείνει η ίδια 96.000 τ.μ., σύμφωνα με το Προεδρικό 

Διάταγμα 406/2021 Έγκρισης του Ειδικού Πολεοδομικού Σχεδίου και θα 

συγκεντρώνεται σε πέντε κτίρια, μειώνοντας ταυτόχρονα την κάλυψη των κτιρίων 

κατά 20% από 67.000 τ.μ. που είναι σήμερα σε 53.800 τ.μ.. Η δόμηση των 96.000 

τ.μ. σύμφωνα με το masterplan που έχει εκπονηθεί, περιλαμβάνει: 

• Εκθεσιακό και Συνεδριακό Κέντρο: 70.000 τ.μ.  

• Διατηρούμενα Κτίρια (MOMus, Πύργος ΟΤΕ, Περίπτερο ESSO, PAPPAS): 

4.000 τ.μ. 

• Επιχειρηματικό Κέντρο και Ξενοδοχείο: 22.000 τ.μ. 

5. Η ταυτόχρονη λειτουργία της Έκθεσης και η κατασκευή των νέων κτιρίων, έχει 

προβλεφθεί από την φάση του αρχιτεκτονικού σχεδιασμού, όπου έχει 

διαμορφωθεί σχέδιο κατασκευής των νέων κτιρίων ανά φάσεις που εξασφαλίζουν 

τη δυνατότητα αυτή. 



 

Αδιαμφισβήτητα, η ένταξη του έργου της Ανάπλασης της ΔΕΘ μέσω σύμβασης 

παραχώρησης στο Αναπτυξιακό Πρόγραμμα Συμβάσεων Στρατηγικής Σημασίας, συνιστά 

έργο αναπτυξιακού χαρακτήρα τόσο για την Θεσσαλονίκη όσο και για την ευρύτερη 

περιοχή της Bόρειας Ελλάδας, καθώς η διοργάνωση εκθέσεων και συνεδρίων φέρει έντονο 

οικονομικό και κοινωνικό αποτύπωμα στην πόλη, ενισχύοντας την τοπική, την 

περιφερειακή και την εθνική οικονομία. Ταυτόχρονα το έργο της ανάπλασης αποτελεί έργο 

αστικής ανάπλασης, καθώς το μεγαλύτερο μέρος του οικοπέδου της ΔΕΘ μετατρέπεται σε 

αστικό πάρκο, ελεύθερα προσβάσιμο από τους πολίτες της Θεσσαλονίκης. 

Ολοκληρώνοντας, αξίζει να σημειωθεί ότι τα οφέλη που θα δημιουργήσει το έργο είναι 

σημαντικά και πολυεπίπεδα σε σχέση με την οικονομία, την κοινωνία, & το περιβάλλον. 

Συγκεκριμένα σε: 

• Οικονομικό Επίπεδο: κατά τη φάση κατασκευής του έργου θα δημιουργηθεί 

οικονομική δραστηριότητα ύψους 70-80 εκατομμυρίων ευρώ ετησίως, ενώ κατά τη 

φάση λειτουργίας, η οικονομική δραστηριότητα θα φτάσει τα 350-400 εκατομμύρια 

ευρώ ετησίως.  

• Κοινωνικό Επίπεδο: κατά τη φάση της κατασκευής του έργου θα δημιουργηθούν 

1.000 θέσεις εργασίας ετησίως και κατά τη φάση λειτουργίας περισσότερες από 

1.500 θέσεις εργασίας ετησίως. Παράλληλα με την ολοκλήρωση του έργου, θα 

δημιουργηθούν 1.660 θέσεις στάθμευσης, που θα τροφοδοτήσουν τα μέσα μαζικής 

μεταφοράς και θα αποσυμφορήσουν το ιστορικό κέντρο της πόλης. 

• Περιβαλλοντικό Επίπεδο: η συνολική εξοικονόμηση ενέργειας θα ξεπεράσει το 70% 

συγκριτικά με τη σημερινή κατάσταση, αξιοποιώντας συνδυαστικά την ηλιακή, τη 

θερμική και γεωθερμική ενέργεια. Τέλος η μείωση της κατανάλωσης νερού θα 

φτάσει το 40-50%. 

 

 

Στην διάθεση σας για κάθε διευκρίνηση, 

 

Με εκτίμηση, 

 

 

Δρ. Κυριάκος Ποζρικίδης 

Διευθύνων Σύμβουλος 


